
108

Науковий вісник Ужгородського національного університету
♦

Випуск 36 • 2021

УДК 330.341.1:656.2
DOI: https://doi.org/10.32782/2413-9971/2021-36-19

Обруч Г. В.
кандидат економічних наук, доцент кафедри економіки  

та управління виробничим і комерційним бізнесом
Українського державного університету залізничного транспорту

Obruch Hanna
Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of Economics  

and Management of Industrial and Commercial Business
Ukrainian State University of Railway Transport

ТРАНСФОРМАЦІЯ ІННОВАЦІЙНИХ СИСТЕМ  
ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ

Анотація. У статті досліджено трансформаційні тенденції, характерні для сучасного етапу розвитку суб’єктів тран-
спортно-логістичної сфери, зокрема підприємств залізничної галузі. Проаналізовано вплив цифровізації на зміну прин-
ципів господарювання підприємств залізничного транспорту і на цій основі доведено доцільність переформатування 
їх інноваційної системи. Досліджено особливості формування відкритих та закритих інноваційних систем за такими 
критеріями, як тип інноваційного середовища, особливості взаємодії суб’єктів інноваційної діяльності, тривалість ін-
новаційного циклу, тип інновацій і роль споживача в інноваційному процесі. Акцентовано увагу на доцільності форму-
вання відкритих інноваційних систем на підприємствах залізничного транспорту, для яких характерним є використання 
не лише власних, а й зовнішніх ідей, технологій, способів виходу на ринок тощо.
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Вступ та постановка проблеми. В умовах пандемії 
коронавірусу економічна та соціальна ізоляція країн при-
звела до розірвання усталених логістичних і виробничих 
ланцюгів і зумовила масштабні зміни в діяльності під-
приємств залізничного транспорту. Як ключовий чин-
ник успішної адаптації бізнес-суб’єктів до нових умов 
господарювання нині розглядаються цифрові інновації, 
впровадження яких у діяльність підприємств залізнич-
ного транспорту сприятиме оптимізації бізнес-процесів, 
забезпеченню сталого розвитку підприємств галузі і нала-
годженню їх комунікації зі стейкхолдерами.

Поряд із цим прискорення технологічного прогресу 
і, як результат, скорочення життєвого циклу інновацій 
потребують нарощення темпів та, відповідно, витрат на 
здійснення науково-дослідної діяльності, що в умовах 
обмеженості власних ресурсів підприємств залізнич-
ного транспорту формує потребу в пошуку нових під-
ходів до організації інноваційної діяльності і залучення 
до інноваційного процесу інших суб’єктів економічної  
діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науковці 
приділяють велику увагу дослідженню особливостей 
організації інноваційної діяльності підприємств. Фор-
муванню теоретично-методологічного базису забезпе-
чення інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, 
зокрема підприємств залізничного транспорту, присвя-
тили дослідження такі вітчизняні вчені, як В. Дикань, 
І. Воловельська, Н. Каличева, В. Компанієць, М. Корінь, 
В. Овчиннікова, І. Токмакова та ін. [1–7]. Віддаючи 
належне науковій і практичній значущості розглянутих 
праць учених, слід відзначити, що процеси цифрової 
трансформації середовища функціонування підприємств 
залізничного транспорту і нівелювання комунікативних 
меж їх інноваційного співробітництва зі стейкхолдерами 
вимагають формування якісно нової інноваційної сис-
теми, здатної забезпечити інтегроване управління ресур-
сами всіх учасників процесу створення інновацій у сфері 
залізничного транспорту.

Метою даної роботи є дослідження впливу цифровіза-
ції на зміну принципів організації інноваційної діяльності 
на підприємствах залізничного транспорту і розкриття на 
цій основі передумов та особливостей формування ними 
відкритих інноваційних систем.

Виклад основного матеріалу дослідження. Приско-
рення цифрової трансформації всіх сфер життєдіяльності 
і подолання цифрової нерівності у суспільстві знайшло 
відображення у програмах цифрового курсу більшості 
економічно розвинених країн. Незважаючи на уповіль-
нення темпів росту глобальної економіки через панде-
мію коронавірусу, переважна більшість лідерів світо-
вого ринку планує прискорити цифрову трансформацію 
бізнесу. Про це свідчать результати дослідження BCG 
Digital Transformation 2020 Global Study. Консалтингове 
агентство провело опитування 700 керівників великих 
світових компаній із рівнем доходу понад 500 млн дол. 
і на цій основі з’ясувало, що пандемія лише посилила 
інтерес до цифровізації. Понад 90% компаній активі-
зували роботу з цифровізації обслуговування клієнтів.  
При цьому 70% роботи фінансується бізнес-підрозділами, 
а не IT-службами [8].

Підтверджує сказане й дослідження міжнарод-
ної компанії Euler Hermes [9]. Відповідно до Enabling 
Digitalization Index, що відображає можливості, створені 
у країні для реалізації цифрових проєктів (регуляторне 
середовище для бізнесу, екосистема знань, якість під-
ключення, інфраструктура і розмір ринку), встановлено, 
що лідерами цифрового рейтингу у 2020 р. стали США, 
Німеччина і Данія. Зокрема, США посіли перше місце в 
рейтингу завдяки високій якості екосистеми знань, роз-
міру конкурентного ринку і сприятливості правового 
регулювання. Німеччина, своєю чергою, має високі пози-
ції за рівнем сформованої екосистеми знань і розвине-
ністю інфраструктури. Данія лідирує за якістю зв’язку. 
Експерти Euler Hermes відзначають успіхи у сфері цифро-
візації, яких удалося домогтися Китаю: країні вдалося за 
три роки, що передували пандемії COVID-19, піднятися 
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в рейтингу із 17-го на 4-е місце. У КНР спостерігається 
поліпшення показників за всіма параметрами. Однак слаб-
ким місцем країни залишається рівень цифрових навичок  
населення.

Поряд із цим в Україні зафіксовано лише фрагмен-
тарні зміни, спрямовані на формування цифрового курсу 
країни. Так, слід відзначити схвалення у 2018 р. Кон-
цепції розвитку цифрової економіки та суспільства на 
2018–2020 рр. і затвердження плану заходів щодо її реа-
лізації [10]. Імплементація цифрової стратегії покликана 
здійснити системні та цілеспрямовані дії в реалізації дер-
жавної політики у сфері інформаційно-комунікаційних 
технологій, збільшити кількість і якість наданих послуг, 
а також активізувати процеси інтеграції України до євро-
пейського простору. Даний проєкт основними цілями 
держави визначає стимулювання економіки і залучення 
інвестицій, формування платформи для трансформації 
різних галузей економіки в процесі забезпечення їх кон-
курентоспроможності, поліпшення доступності цифро-
вих технологій по всій країні, створення нових умов і 
можливостей для реалізації людського капіталу, розвиток 
«цифрових» індустрій, транспорту і бізнесу. Окрім того, 
документ визначає шлях розвитку України та її світове 
лідерство в контексті експорту «цифрової» продукції 
та інформаційних послуг. Передбачається необхідність 
розроблення ефективних кроків із цифровізації Укра-
їни у сфері охорони здоров’я, інфраструктури, екології  
тощо [11].

Серед інших кроків у напрямі розбудови цифрової еко-
номіки та суспільства слід указати на створення у 2019 р. 
Міністерства цифрової трансформації України, основним 
завданням якого визначено формування і реалізацію дер-
жавної політики у таких сферах: цифровізація, цифровий 
розвиток, цифрова економіка, цифрові інновації; елек-
тронне урядування та електронна демократія; розвиток 
інформаційного суспільства, цифрових навичок і прав 
громадян; відкриті дані, розвиток національних електро-
нних інформаційних ресурсів та інтероперабельності, 
розвиток інфраструктури широкосмугового доступу в 
Інтернет і телекомунікацій, електронної комерції та біз-
несу; надання електронних і адміністративних послуг; 
електронні довірчі послуги електронної ідентифікації; 
розвиток ІТ-індустрії та ін. [12].

Однак сьогодні поза увагою керівництва країни зали-
шилося питання формування окремих галузевих кон-
цепцій цифровізації, зокрема залізничного транспорту, 
оскільки у Стратегії АТ «Укрзалізниця» на 2019–2023 рр. 
не знайшло належного відображення питання вдоско-
налення принципів організації інноваційної діяльності,  
у т. ч. за рахунок використання можливостей цифровіза-
ції. В аспекті інноваційної діяльності підприємств заліз-
ничного транспорту в рамках зазначеної стратегії вказано 
на можливість формування стратегічних партнерств під-
приємств галузі зі світовими лідерами у сфері виробни-
цтва та модернізації тягового рухомого складу.

У контексті дослідження слід звернути увагу і на нещо-
давно прийняту Національну економічну стратегію на 
період до 2030 р., яка визначає стратегічні пріоритети еко-
номічного розвитку України, шляхи та завдання щодо їх 
досягнення. Так, одним із напрямів стратегічного розвитку 
держави визначено перетворення України на логістичний 
та виробничий хаб, що забезпечує потреби економіки та 
дає змогу реалізувати експортний і транзитний потенціал. 
При цьому, насамперед, відзначено ключову роль залізнич-
ного транспорту в транспортній системі країни і розкрито 
проблеми його стабільного функціонування, викликані 
значною мірою катастрофічною зношеністю залізничної 

інфраструктури та рухомого складу і відсутністю фінан-
сових ресурсів для їх своєчасного та повноцінного онов-
лення. Для подолання цих проблем окреслено важливість 
вирішення таких завдань [13]: розроблення проєкту закону 
України «Про залізничний транспорт України» і підза-
конних нормативно-правових актів для його реалізації; 
утворення конкурентного ринку залізничних перевезень; 
оновлення та модернізація залізничного рухомого складу; 
забезпечення створення залізничного фонду; проведення 
капітального ремонту залізничних колій та інших елемен-
тів залізничної інфраструктури; забезпечення поліпшення 
якості пасажирських залізничних перевезень і запрова-
дження відповідної системи управління; вирішення про-
блеми розукомплектування рухомого складу та крадіжок 
вантажів; підвищення рівня безпеки залізничних пере-
везень; забезпечення електрифікації залізничної колії на 
ділянках, де це є економічно обґрунтованим для будів-
ництва високошвидкісної залізниці; забезпечення поліп-
шення якості (доступності) залізничних перевезень для 
маломобільних груп населення.

При цьому слід відзначити, що в межах стратегії 
окреслено і напрям розвитку цифрової економіки. При-
скорення процесів цифровізації бізнесу та суспільства 
загалом заплановано забезпечити за рахунок: акселерації 
економічної діяльності; трансформації ресурсних сек-
торів економіки у високопродуктивні, інтелектуальні та 
конкурентоспроможні; трансформації сфер життя в ефек-
тивні, сучасні та комфортні; створення нових можливос-
тей для реалізації людського капіталу, розвитку іннова-
ційних, креативних та цифрових індустрій і бізнесу [13]. 
Поряд із цим слід указати і на перспективу впровадження 
дорожніх карт цифровізації таких індустрій, як агросек-
тор, машинобудування, туризм, легка промисловість, хар-
чова та переробна промисловість, енергетика, гірничодо-
бувна промисловість, оборонна сфера.

Незважаючи на загалом важливість вирішення пере-
лічених завдань, у зазначених стратегіях не відображено 
інструменти нарощення інноваційного потенціалу під-
приємств залізничного транспорту і забезпечення циф-
рової трансформації їхніх бізнес-процесів. Сьогодні  
АТ «Укрзалізниця» вдалося досягти лише фрагментарних 
результатів у напрямі впровадження новітніх технологій 
та цифрових рішень. Як приклад реалізації таких проєктів 
слід навести транспортний портал e-transport.gov.ua, що 
об’єднав цифрові транспортні сервіси. На цій платформі 
створено можливості для замовлення державних адміні-
стративних послуг у сфері транспорту, а також сайт надає 
доступ до загальних тематичних сервісів. Безпосередньо 
на залізничному транспорті впроваджено автоматизовану 
систему управління процесами матеріально-технічного 
забезпечення, а також окремі програмні рішення, спрямо-
вані на вдосконалення існуючих автоматизованих систем 
на залізничному транспорті. Зокрема, у сфері вантажних 
перевезень здійснено перехід на систему електронного 
документообігу та співпраці з клієнтами, розроблено 
програмні рішення з організації, обліку та аналізу марш-
рутних відправлень, а також оперативного контролю 
доступного для роботи парку локомотивів, у сфері паса-
жирських перевезень розширено функціонал цифрових 
сервісів з оформлення електронних проїзних документів 
тощо. Так, наприклад, серед останніх нововведень слід 
звернути увагу на запуск чат-боту у Viber та Telegram, 
який оснащений функцією прямого продажу квитків 
із можливістю замовлення харчування під час поїздки, 
інформацією про розклад руху поїздів, про час прибуття, 
запізнення, платформу та номер колії прибуття, а також 
можливістю повернення квитків тощо. Однак на разі такі 
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послуги доступні лише для пасажирів швидкісних поїздів 
Інтерсіті+.

Отже, загалом слід указати на трансформацію ринку 
транспортно-логістичних перевезень, що знаходить відо-
браження у зміцненні міжнародного співробітництва в 
транспортно-логістичному секторі, розвитку інтегрова-
них логістичних послуг, розширенні мережі мультимо-
дальної транспортно-логістичної інфраструктури, погли-
бленні клієнтоорієнтованості транспортно-логістичних 
послуг, розвитку інтермодальних та мультимодальних 
перевезень, цифровізації транспортно-логістичних сис-
тем (штучний інтелект, технологія блокчейн, міжнаціо-
нальні інформаційні платформи, комунікаційні засоби, 
серверні системи тощо). На тлі розвитку цифрової еко-
номіки кардинальні зміни відбуваються і в інновацій-
ному середовищі функціонування підприємств залізнич-
ного транспорту, пов’язані з масштабним проникненням 
цифрових технологій у їхню діяльність, поглибленням 
глобального інноваційного партнерства та співробітни-
цтва на основі розбудови цифрових екосистем, посилен-
ням крос-функціональності і конвергентності елементів 
інноваційної системи, переходом від масового стандар-
тизованого виробництва до розроблення кастомізованої 
продукції та послуг. Ці процеси, своєю чергою, супрово-
джуються підвищенням технологічної складності вироб-
ництва і тотальною цифровізацією життєвого циклу інно-
ваційної продукції.

Слід зазначити, що під впливом перелічених тен-
денцій відчутних змін зазнають і процеси організації 
інноваційної діяльності на підприємствах залізничного 
транспорту: локальні інноваційні системи підприємств 
галузі, що на разі не спроможні самостійно забезпечити 
їх інноваційний розвиток, трансформуються у відкриті 
моделі продукування інновацій. Передумови та осо-
бливості трансформації інноваційних систем розкрито  
на рис. 1.

При цьому доцільно враховувати, що трансформація 
інноваційних систем підприємств залізничного тран-

спорту з локальних, які передбачають використання в 
інноваційному процесі лише власного потенціалу, у від-
криті інноваційні системи, які зорієнтовані на викорис-
тання не лише власних, а й зовнішніх ідей, технологій, 
способів виходу на ринок тощо, передбачає зміну і типу 
інноваційного середовища підприємств галузі, особли-
востей взаємодії суб’єктів інноваційної діяльності, трива-
лості інноваційного циклу, типу інновацій і ролі спожи-
вача в інноваційному процесі (рис. 2).

Отже, на зміну локальному закритому інноваційному 
середовищу розвитку підприємств галузі приходить від-
крита інноваційна екосистема, сформована на базі комп-
лексу цифрових платформ. Міжфункціональний характер 
взаємодії суб’єктів інноваційної діяльності підприємств 
залізничного транспорту змінюється на поліаспектний 
характер їх співпраці в межах цифрової екосистеми. Від-
бувається скорочення інноваційного циклу, більшість 
процесів має бути передано підприємствами залізничного 
транспорту на аутсорсинг. В умовах упровадження моделі 
відкритих інновацій на зміну локальним внутрішнім інно-
ваціям приходять спільні інноваційні рішення, створені 
завдяки синергетичному використанню ідей, технологій, 
ресурсів тощо. Набуває суттєвих змін і роль споживача в 
інноваційному процесі: його традиційна роль виключно 
як споживача інноваційної продукції та об’єкта для мар-
кетингових досліджень трансформується у співавтора та 
співрозробника кастомізованої під його запити продукції 
завдяки інтеграції споживача в інноваційний процес під-
приємств залізничного транспорту.

Висновки. Таким чином, зважаючи на той факт, що 
нині інноваційні потреби світових залізничних компаній 
задовольняються переважно за рахунок використання 
зовнішніх джерел інноваційних ідей, а в інноваційному 
процесі враховуються потреби ключових стейкхолдерів, 
доцільним є вдосконалення інноваційно-технологічного 
забезпечення вітчизняних підприємств залізничної галузі 
за рахунок формування відкритих інноваційних систем із 
метою формування належного інноваційного базису для 

Рис. 1. Передумови та особливості трансформації інноваційних систем підприємств залізничного транспорту 
Джерело: розробка автора
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реалізації ініціатив сталого зростання вітчизняних підпри-
ємств залізничного транспорту. Забезпечення інтегрова-
ного управління ресурсами всіх учасників інноваційного 

процесу сприятиме прискоренню цифрової трансформа-
ції підприємств залізничного транспорту і поглибленню 
їх інноваційного співробітництва зі стейкхолдерами.

Рис. 2. Характерні та відмінні риси відкритих і закритих інноваційних систем підприємств залізничного транспорту
Джерело: розробка автора
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ТРАНСФОРМАЦИЯ ИННОВАЦИОННЫХ СИСТЕМ ПРЕДПРИЯТИЙ  
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Аннотация. В статье исследованы трансформационные тенденции, характерные для современного этапа развития 
субъектов транспортно-логистической сферы, в частности предприятий железнодорожной отрасли. Проанализирова-
но влияние цифровизации на изменение принципов хозяйствования предприятий железнодорожного транспорта и на 
этой основе доказана целесообразность переформатирования их инновационной системы. Исследованы особенности 
формирования открытых и закрытых инновационных систем по таким критериям, как тип инновационной среды, осо-
бенности взаимодействия субъектов инновационной деятельности, продолжительность инновационного цикла, тип ин-
новаций и роль потребителя в инновационном процессе. Акцентировано внимание на целесообразности формирования 
открытых инновационных систем на предприятиях железнодорожного транспорта, для которых характерно использо-
вание не только собственных, но и внешних идей, технологий, способов выхода на рынок и т. п.

Ключевые слова: предприятия железнодорожного транспорта, цифровизация, инновационная деятельность, инно-
вационная среда, открытые инновационные системы.

TRANSFORMATION OF INNOVATIVE SYSTEMS OF RAILWAY TRANSPORT ENTERPRISES  
IN THE CONTEXT OF DIGITALIZATION

Summary. The article examines transformational trends characteristic of the current stage of development of subjects of 
the transport and logistics sector, in particular enterprises of the railway transport. It is established that digital innovations are 
now considered as a key factor for successful adaptation of entities to new business conditions, the introduction of which in the 
activities of enterprises contributes to the optimization of processes, sustainable development of business entities and the estab-
lishment of their effective communication with stakeholders. It is emphasized that the acceleration of technological progress and 
the reduction of the innovation life cycle requires increasing the pace and, accordingly, the cost of research activities, which in 
the conditions of limited own resources of the enterprise creates the need to find new approaches to the organization of innova-
tion activities and involve other economic entities in the innovation process. The article analyzes the current state and trends in 
the development of railway transport enterprises, the peculiarities of the impact of digitalization on changing the principles of 
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their management and transforming the innovative environment of railway industry enterprises. It is established that against the 
background of the development of the digital economy, drastic changes are also taking place in the innovative environment of 
railway transport enterprises, associated with the large-scale penetration of digital technologies into their activities, the deep-
ening of Global Innovation Partnership and cooperation based on the development of digital ecosystems, the strengthening of 
cross-functionality and convergence of elements of the innovation system, the transition from mass standardized production to 
the development of customized products and services. The features of the formation of open and closed innovation systems ac-
cording to such criteria as the type of innovation environment, features of interaction of subjects of innovation activity, the dura-
tion of the innovation cycle, the type of innovation and the role of the consumer in the innovation process are studied. Attention 
is focused on the expediency of forming open innovative systems at railway transport enterprises, which are characterized by 
the use of not only their own, but also external ideas, technologies, ways to enter the market, etc.

Key words: railway transport enterprises, digitalization, innovation activity, innovation environment, open innovation systems.


